

深入学习宣传贯彻党的十九大精神

H发展建言

发展旅游共享经济的对策建议

□ 蔡东宏 李翔宇

近年来,我国共享经济创新创业活跃、发展迅速,利用“互联网+”创造了众多新业态,在化解过剩产能、带动就业方面,显示出巨大发展活力与潜力,已成为我国经济社会发展的“主力军”。海南应充分利用自身得天独厚的旅游资源,借鉴国内外旅游共享经济模式,大力发展战略共享经济。

共享经济(又称分享经济)作为全球新一轮科技革命和产业变革下涌现的新业态新模式,正在加快驱动资产权属、组织形态、就业模式和消费方式的革新。2017年7月,国家发改委等八部门联合印发《关于促进分享经济发展的指导意见》强调,推动分享经济发展,将有效提高社会资源利用效率,便利人民群众生活,对推进供给侧结构性改革,落实创新驱动发展战略,进一步促进大众创业万众创新,培育经济发展新动能,具有重要意义。海南省应充分利用自身得天独厚的自然生态环境优势、建设国际旅游岛的战略优势、创建全域旅游示范省的政策优势、实行“多规合一”“一张蓝图干到底”的体制机制优势,借鉴国内外旅游共享经济模式,大力发展战略共享经济。

当前,旅游共享经济的典型模式有住宿共享模式、交通共享模式、个人服务共享模式和共享休闲农庄等。发展战略共享经济,笔者认为,海南可以从以下几个方面入手:

一是各级政府要坚持推进供给侧结构性改革,大力支持旅游共享经济的创新创业,全面深化简政放权、放管结合、优化服务改革,充分发挥各职能部门的积极性、主动性,支持和引导旅游共享经济市场主体积极探索新业态新模式,促进旅游共享经济更好更快发展。

二是合理界定旅游共享经济的业态属性,分类细化管理。加快制定出台准入政策、开展旅游共享经济行业指导的衔接协调。拟出台各项市场准入、监管措施,须事先公开征求公众意见,充分开展咨询评估,提高政策透明度。坚持底线思维,增强安全意识,严格规范准入条件。

三是引导旅游共享经济平台企业建立健全消费者投诉和纠纷解决机制,鼓励旅游行业组织依法合规探索设立旅游共享经济用户投诉和维权的第三方平台。研究制定适应旅游共享经济特点的信息安全、知识产权保护及金融保险政策,保障资源提供者、消费者和旅游平台企业的合法权益。

四是鼓励和引导企业开展有效有序竞争。切实加强对旅游共享经济领域平台企业垄断行为的监管与防控,维护消费者利益、资源提供者和社会公共利益,营造新旧业态、各类市场主体公平竞争的环境。严禁以违法手段开展竞争,严厉打击扰乱正常经营秩序的行为。

五是大力推进政府各部门数据共享、公共数据资源开放、公共服务资源分享,增加旅游共享经济公共服务供给,提升旅游共享经济服务效率,降低旅游共享经济服务成本。完善相关配套政策,加大政府部门对旅游共享经济产品和服务的购买力度,扩大旅游共享经济公共服务需求。在城乡用地布局和公共基础设施规划建设中,充分考虑旅游共享经济发展需求。

六是积极发挥旅游共享经济促进就业的作用,研究完善适应旅游共享经济特点的灵活的就业人员社会保险参保缴费措施,切实加强旅游共享经济从业者权益保障。加大宣传力度,提升旅游共享经济从业者的自我保护意识。对与旅游共享经济从业者签订劳动合同的平台企业,以及依托平台企业灵活就业、自主创业的旅游共享经济从业人员,按规定落实相关就业创业扶持政策。

七是加快推进信用体系建设,大力宣传共享文化。信用是共享经济的基础,应结合征信体系建设、旅游统计办法改革和大数据战略实施、旅游行业失信惩戒机制构建及品牌旅游企业打造,加强网络技术研发,不断完善旅游信用体系。同时,通过网络、手机、电视、广播、报纸等全媒体营销渠道宣传共享经济,倡导共享消费理念,为发展旅游共享经济奠定坚实的思想意识基础。

八是不断优化法律服务。在相关立法工作中,根据国家有关国际旅游岛建设、创建全域旅游示范省等战略部署和共享经济发展特点进行设计,加强制度与监管的适应性。根据需要及时研究制定旅游共享经济管理办法。

九是加大基础设施配套和经营服务投资,帮助解决农庄经营中的服务、人才、营销推广甚至土地使用问题,让分布在一个相对集中区域内的“休闲农庄”“文化创意农庄”等不同类型农庄能联合运营、相互衬托、互为助力,形成一个业态丰富、产业集中、功能齐全的“共享农庄小镇”。

十是大力宣传和深度开发本土村落文化、耕读文化、民俗文化、宗祠文化、少数民族文化、海洋文化、历史文化等文史资源,促进当地旅游和文化的深度融合;挖掘、保护和传承古建筑村落、自然生态村落和民俗风情村落,增强古镇古村、黎村苗寨、火山村落民居、南洋风格民居等旅游功能,形成“一村一品”“一村一景”“一村一韵”的建设主题,为旅游共享经济添加海南文化元素,注入海南历史基因。

(作者单位:海南大学经济与管理学院)



扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

投稿信箱: hnrbllb@163.com

充分发挥林业在生态文明建设中的主力军作用

□ 关进平

发展林业是保护海南自然生态系统,构建生态安全格局的重要保障。加快林业现代化建设是海南发挥“三大优势”,建设全国生态文明示范区和美好新海南的必然要求。我们要进一步深化林业改革,不断提升森林质量,增强森林生态功能,为建设美好新海南、谱写美丽中国海南篇章创造更好的生态条件。

林业在生态文明建设中的核心地位和重要作用

林业是生态文明建设的主力军,承担着保护森林、湿地、荒漠三大生态系统和维护生物多样性的重要职责,是生态文明建设的关键领域,是美丽中国构建的核心元素。森林可以固碳释氧,维护人类最基本的生存条件;可以涵养水源,维护淡水资源安全;可以保育土壤,治理水土流失、土地沙化和石漠化;可以净化空气,有效应对空气污染问题。此外,森林在护岸固堤、防洪消浪及保存物种基因、保护生物多样性等方面发挥着重要作用。海南特殊的岛屿生态系统具有明显的独立性和脆弱性,一旦遭到破坏就会造成不可逆转的后果。因此,对海南来说,林业在生态文明建设中的地位更加重要和特殊。发展林业是保护海南自然生态系统,构建生态安全格局的重要保障。加快林业现代化建设是海南发挥“三大优势”,建设全国生态文明示范区和美好新海南的必然要求。

省委书记刘赐贵指出,海南最大的优势就是生态优势,同时还有经济特区优势、国际旅游岛优势。在党中央、国务院的高度重视下,历届省委、省政府常抓不懈,全省人民共同努力,我省才保持住当前良好的生态环境,可谓来之不易。如果没有林业生态的保护,海南不会有这么好的水质、这么蓝的天空。省长沈晓明强调,保护好海南的生

态环境,既是中央赋予海南的重要政治任务,也是全国人民和海南人民的共同期盼和要求。我们要以最严的规划、最严的措施、最严的处罚、最严的问责切实加强生态环境保护,确保海南生态环境只能变好、不能变坏,始终保持在全国最优水平。省委书记刘赐贵、省长沈晓明的重要论述,指出了林业对海南生态保护的重要作用和重大价值,表明了林业在海南生态文明建设中占有核心地位,关乎海南生态文明建设的成败。

加快林业现代化建设,创造更好的生态条件

全省林业系统要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对海南生态文明建设和林业建设的重要指示精神,根据《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设谱写美丽中国海南篇章的决定》中涉林工作任务,进一步深化林业改革,不断提升森林质量,增强森林生态功能,为建设美好新海南、谱写美丽中国海南篇章创造更好的生态条件。

第一,坚决守住林业生态保护红线。牢固树立生态保护红线意识,在生态环境保护问题上绝越雷池一步。坚持“多规合一”“一张蓝图干到底”,坚决守住211万公顷林地、213.31万公顷森林红线和32万公顷湿地红线。进一步完善生态红线立法,尽快出台《海南湿地保护条例》。坚决制止和惩处破坏生态环境行为,严厉打击乱砍滥伐、乱采滥挖、乱捕滥猎及乱占林地湿地等破坏林业生态红线的违法犯罪活动。构建覆盖全省的森林监测体系,及时准确监测林地面积、森林面积、森林覆盖率和森林蓄积量变化。

第二,扎实开展林业生态修复和湿地保护专项行动。牢固树立山水林

田湖草是一个生命共同体的理念,坚持保护优先,自然恢复为主的方针,全面恢复修复生态保护红线区、林区、湿地、沿海防护林带和红树林的生态系统。到2020年,完成林业生态修复30万亩。认真落实《海南省湿地保护修复制度实施方案》,严格执行湿地面积总量管控,确保到2020年,全省湿地面积不低于480万亩,自然湿地面积不低于360万亩,湿地保护率提高到35%以上。实施湿地保护修复工程,在生态敏感区和滨海旅游区逐步实施退塘还林、退塘还湿,确保到2020年全省完成湿地修复面积1万亩。

第三,继续抓好“绿化宝岛”工程。到2020年,每年要完成10万亩造林任务,进一步巩固和提升造林绿化成果。全力推进森林城市、森林乡镇、森林村庄及通道绿化美化工作,尤其要加快环岛高速铁路、高速公路沿线绿化,为“美丽海南百镇千村”建设和全域旅游打下良好的生态基础。进一步提升海防林建设,狠抓海防林修复和补植补造,将海防林建设成为保护海南海岸线的“绿色长城”。

第四,切实加强天然林保护。大力实施天然林保护工程二期(2011年至2020年),进一步提高天保工程区森林面积、森林覆盖率、森林蓄积量,增强森林质量和生态功能。将森林保护和工程建设管理责任落实到单位、落实到个人,确保天保工程区1425个森林管护责任区689万亩森林管护责任落实到每位护林员。加强绩效考核,不断提高天保工程建设质量。

第五,不断完善公益林管护机制。进一步完善生态补偿机制,通过“赎买”等方式逐步使重要生态功能区的经济林退出,妥善解决历史遗留问题。建立市场化、多元化的生态补偿机制,加快形成生态损害者赔偿、受益者付费、保

护者得到合理补偿的运行机制,逐步提高生态直补资金在转移支付中的支出比例。建立健全护林员网络化管理平台,提高监管力度和管护效率,将全省1345万亩生态公益林管护责任落实到每位管护人员。建立林业专用卫星监控系统,对公益林林地资源实行全程监控,确保生态公益林安全。

第六,配合推进国家公园体制试点。加快划定我省国家公园边界范围,逐步建立以国家公园为主的自然保护地体系。解决保护地岛屿化和破碎化问题,以保护大尺度生态过程。解决多头多部门管理和统一保护目标问题,高效理性解决保护与发展的矛盾问题,进一步提升我省热带雨林生态系统的完整性、稳定性和加强生态多样性保护,保护海南生态系统完整性、原真性。

第七,全面深化林业改革。大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,坚决破除体制机制弊端,创新林业体制机制。持续推进省域“多规合一”林业空间规划工作,制定《海南省林地占补平衡管理办法(试行)》,积极推动市县林地占补平衡工作,争取早日开展全国“取消林地定额指标限制”试点。按期完成国有林场改革任务,研究解决改革遗留问题,建立有利于保护和发展森林资源、有利于改善生态和改善民生,有利于增强林业发展活力的国有林场新体制。不断完善集体林权制度改革,落实我省关于完善集体林权制度的意见,逐步建立集体林地所有权、承包权、经营权分置运行机制,建立健全林权抵押贷款制度,完善森林保险制度。

“无山不绿,有水皆清,四时花香,万壑鸟鸣,替河山装成锦绣,把国土绘成丹青。”谱写美丽中国海南篇章,将一直是海南水务人的不懈追求和光荣使命!

(作者系海南省林业厅党组书记、厅长)

建设现代化经济体系 要以供给侧结构性改革为主线

近日,《文汇报》刊发中共中央党校教授贾华强文章指出:现代化经济体系是党的十九大报告中提出的一个新概念新范畴,引起了国内外的高度关注。当前,建设现代化经济体系要以供给侧结构性改革为主线,把发展经济的着力点放在实体经济上,把提高供给体系质量作为主攻方向。此外,建设现代化经济体系不能离开效益优先原则,这就意味着必须实现资源的优化配置。

再者,现代化经济体系也强调要重视社会效益和生态效益,要把经济效益、社会效益和生态效益有机地结合起来,形成一种综合效益的竞争优势。必须推动经济发展的质量变革、效率变革、动力变革,提高全要素生产率,着力加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系。



“能上能下”方能焕发新气象

河北776名领导干部因懒政怠政、能力素质差、群众满意度低等原因被组织调整岗位。这一对干部调岗动真格的行为吸引了众人目光。领导干部“能上不能下”导致一些干部“在其位不谋其政”,当一天和尚撞一天钟,漠视群众诉求,侵害群众利益,破坏政治生态,造成了不良影响,备受诟病。全面从严治党,吏治先行,启动“能上能下”机制,无疑破解了为官不正、为官不为、为官乱为的难题。“对症下药”,既顺民意,又健肌体,焕发出的用人新气象值得期待。

——@求是

创新带动管理创新与技术创新。

二曰实干,实干一词包含了务实。王阳明讲,想,都是问题;做,才是答案。“宰相必起于州部,猛将必发于卒伍。”企业家不是安于现状并囿于成见,而是不甘平庸、破旧立新;不是推杯换盏并讲经说道,而是埋头钻研、孤灯苦修;不是一劳永逸并坐享其成,而是行走钢丝、如履薄冰……对于企业家而言,如果不是极端热爱、心怀大境,一定无法维系,难成大业。

三曰坚忍,坚忍一词包含了执着。企业家都是终生的创业家,只有以愚公移山般的执着,咬定青山不放松,持续创新,才能在市场上占有席之地,永葆品牌青春。因此,对企业家而言,唯有坚忍,才能图成。

曾有人问彼得·德鲁克,如果让你用一句话描述企业家的特征,你会说什么?“企业家就是那些愿意过不舒服日子的人,或者说不愿意过舒服日子的人。”德鲁克的回答,或许就是对企业家的现实注脚。

党的十九大报告指出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。

市场活力来自于人,特别是来自于企业家,来自于企业家精神。因此,建设现代化经济体系,作为市场发展源动力的企业家精神显得尤为重要。深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵,弘扬企业家精神,必将对夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利和实现中华民族伟大复兴的中国梦,起到重要的推动作用。

(作者系海南省工商联主席、海马集团董事长)

企业家精神新论

□ 景柱

中文的“企业家精神”被大大局限了,英文中的 Entrepreneur 有奋进、拼搏等丰富内涵,他认为邓小平讲的“摸着石头过河”就是最大的企业家精神。而任正非对创新的近乎偏执、对名利的充耳不闻,也被解读为中国当代企业家精神。

中国社会目前有一种误解,认为企业家就是富人或商人,是企业主或老板,是董事长或总经理。其实,企业家不是一种身家,不是一种身份,也不是一种职务,而是一种永远追求更高效率资源配置和生产要素组合的人。准确地讲,富人是有钱的人,商人是赚钱的人,企业主或老板是企业的所有人,董事长或总经理是企业的经营者。企业家本身无关乎财富多少、身份高低,只关乎创新多少、创造多大,他们多是白手起家的创业家。

著名的经济学家厉以宁教授认为,当经济学界最初使用“企业家”这个术语时,泛指有创新精神、创业精神的从事企业活动的能人。熊彼特时代并没有职业投资家,因此熊彼特所指的企业家多是实业家或者发明家。当代中国企业家应具备四个条件:一是有眼光;二是有胆量;三是有组织能力;四是具有社会责任感。他认为,小富靠勤,中富靠机遇,大富靠智慧。道德力量是市场调节和政府调节之外的第三种调节力量。经济学家张维迎则认为,在市场经济当中,面临着不确定性,这时候需要有人高瞻远瞩、看准未来,具有这样一种素质的人就是企业家。

在马云看来,企业家的职责是创新。创新的主角是企业家,企业家是社会发展过程中的科学家,属于稀缺资源。柳传志认为企业家精神是冒险、动力和智慧的结合。在王石眼中,

“企业家精神”(Entrepreneurship)由“企业家”一词引申而来,指的是企业家特殊技能(包括精神和技巧)的集合,是一种重要而特殊的无形生产要素。经济学家约瑟夫·熊彼特将企业家视为创新的主体,是从事“创造性破

坏(Creative destruction)”的创新者。他的企业家概念相当于“企业家”,指的是将科学技术转化为生产力的人。因此,熊彼特认为,企业家精神是创新者必然拥有一种魅力。美国现代管理学之父彼得·德鲁克继承并发扬了熊彼特的观点。他在《创新与企业家精神》一书中提出,企业家精神中最主要的是创新,进而把企业家的领导能力与管理等同起来。德鲁克又强调,企业家不是“专注于冒险”,而是“专注于机遇”。

企业家精神认知

著名的经济学家厉以宁教授认为,当经济学界最初使用“企业家”这个术语时,泛指有创新精神、创业精神的从事企业活动的能人。熊彼特时代并没有职业投资家,因此熊彼特所指的企业家多是实业家或者发明家。当代中国企业家应具备四个条件:一是有眼光;二是有胆量;三是有组织能力;四是具有社会责任感。他认为,小富靠勤,中富靠机遇,大富靠智慧。道德力量是市场调节和政府调节之外的第三种调节力量。经济学家张维迎则认为,在市场经济当中,面临着不确定性,这时候需要有人高瞻远瞩、看准未来,具有这样一种素质的人就是企业家。

在马云看来,企业家的职责是创新。创新的主角是企业家,企业家是社会发展过程中的科学家,属于稀缺资源。柳传志认为企业家精神是冒险、动力和智慧的结合。在王石眼中,

中国企业家精神特别内涵

人类过去两百多年的经济史,就是企业家的创新史和企业家精神的实践史。中国过去40年之所以能取得举世瞩目的经济成就,一是因为改革开放的伟大国策;二是因为中华大地诞生了企业家群体和中国企业家精神。

从物质文明上看,只有创新才能创造有效需求,只有有效需求才能推动商业文明进步,而企业家精神的要义就是创新。从精神文明上看,企业家精神为人类社会创造了新的英雄叙事和价值取向,优化了几千年来中国“士农工商”的传统价值观。由此可